

仁爱堂归正福音教会  
主日学课程  
第三季、二零一二年  
给信徒的劝勉  
(有哪些方面的劝勉? 如何实践?)  
腓一 27~二 18  
第三课

## 前言

本季主日学课程，我们研读的是保罗写给腓立比教会的书信。

在第三课里，让我们听听使徒保罗给大家的劝勉与提醒。更重要地是，必须切实领会他对我们在实践上的要求！〔留意保罗的态度、情绪和对外在境遇的反应，特别是从第 12 节起，一直到第一章的结尾，从他的言谈举止里，丝毫不感受不到他有任何放弃的念头，他既没有泄气、没有生气，也没有火气。相反地，他乃是以积极、乐观、鼓励的口吻，既说之以(真)理，也动之以(圣化的感)情，全都是为了要劝勉腓立比教会的信徒们，使他们得坚固、得帮助、得造就。〕

## 一、劝勉与实践

### 1. 一 27-30: 一个主旨(仍旧环绕在“为所信的福音齐心努力”上)、三个重点

(1) **行事为人**: 要与基督的福音相称; 在外人面前, 这是见证; 对自己而言, 这是生命。

(2) **同一心志、站立得稳**: 「站立得稳」是一句典型的保罗的口头禅, 他要强调的, 仍旧是同心、齐心。

(3) **要勇敢**: 勇敢为主受苦。「不怕敌人的惊吓」乃是从反面、否定的口吻说的, 稍稍显得消极; 从正面的角度来说, 则是勇敢、放胆。那么, 我们要问: 这句勉励的话的积极作用何在? 从字里行间来揣摩保罗的心意, 可以得出三方面, **其一**、见证我们得救是出於神, 所以无须害怕敌人的惊吓; **其二**、为主受苦, 因为此乃属乎恩典的范围; **其三**、能够面对争战, 因为有使徒保罗自己的榜样在前头。

〔受惊吓的反面就是勇敢面对, 毫无惧色; 正好像苏轼的名言(名句): 无故加之而不怒, 猝然临之而不惊。〕

2. 「为祂(主)受苦」：在我们的信仰里，能离得开为主受苦吗？为主受苦到底是一项邀请？是责任？是义务？是荣誉？还是恩典？
3. 二 1-11：这一段我们略过，不再花工夫详查，因为在上一季(第二季)的主日学里已经讨论过了。〔第 5 节的经文，「你们当以基督耶稣的心为心」乃关键的钥节，把 1-4 节和 6-11 节连接起来，扮演着起承转合的角色。保罗从正面来提醒信徒们要同有一个心意、同有一个意念，又从反面来规劝弟兄姊妹们要避开自私、骄傲、浮夸、自我中心、党同伐异等弊病；如何达到「有一样的心思、有一样的意念」呢？秘诀就在要以基督耶稣的心为心！而基督耶稣的心是怎么样的心呢？就在主耶稣基督的虚己降卑、道成肉身当中，给了我们最活泼、深刻的诠释，也留给了我们至高的典范！〕
4. 二 12-18：我们根据保罗用的命令、祈使句型，把这七节经文分成三个小段落，而后逐段解说。
  - (1) (第 12 节)作成我们得救的工夫：continue to work out 来对应 God who works in；说明我们之所以能够作成…，完全是因为上帝主动地运行在我们里面，使我们在被动中，又有了主动的责任、意愿和力量，来采行主动的作为！这里的「得救的工夫」又是指着什么说的？难道是指我们的救恩？〔可以找到许多不同的解释，也有很多不同的答案。这里说说我个人的体会：其实，我以为这个片语所着重，乃属前一段里(1-11)提到的规劝，以及从基督耶稣身上应该学来的典范。就如在基督里有什么劝勉，爱心有什么安慰，在圣灵里有什么交通等等，我们就应当作成(work out)这些工夫，活出这样的品格与气质；也当效法耶稣基督生命的榜样，学习以基督的心为心。又好比一 20 里所说的，无论是生、是死，总叫基督在我身上照常显大；个人以为都应包括在作成得救的工夫之内。〕
  - (2) (第 14 节)凡所行的：保罗列出好几项来，诸如不要发怨言、起争论，要无可指摘、要诚实无伪；总括来说，就是要在生活中活出神儿女的生命，那无瑕疵的生命！可以对应到一 27 所讲到的“行事为人与基督的福音相称”。〔这一段里，还有好多值得细究、深思的

地方，譬如：生命的道指的是什么？怨言、争论在教会中经常发生，应当如何避免、甚至杜绝之？发生了之后，又当如何处理？如何消弭、化解？】

- (3) **(第 18 节)也要照常喜乐**：保罗把自己的生命置之度外，即便他为主被浇奠(即为主殉道)，他也不要腓立比的信徒们失去了喜乐。这是靠着纯正的信仰，在主里所建立起来的喜乐观！

## 二、附录、补遗

1. 这「**行事为人**」的片语在希腊原文里就是一个字而已，在新约圣经里，它只被用过两次，另一次在徒二十三 1。什么含意呢？基本上是指“活出国民、公民的身份”，要活得像一个国民、公民的样子。(跟它同一个家族里的字出现在腓三 20，被译成国民。)
2. 「**齐心协力**」：中文的翻译—「齐心协力」—有点太文静了，因为这个希腊原文字由两部分组成，字首(syn-)是一同、合作、并肩等意思，字尾则是比武、竞赛、争战等含意(参：提后二 5；来十 32)。所以，这个复合字可以直接翻译成「并肩作战」，强烈显示福音事工就是一场(属灵的)争战。【好比小红书里说的，革命不是请客吃饭…。】